

特朗普圆梦 喜提“二手”和平奖章

诺贝尔学会:没这规矩

新华社北京1月17日电(记者

沈敏 刘曦)委内瑞拉反对派人士玛丽亚·科丽娜·马查多15日在白宫与美国总统特朗普见面时,把自己获得的2025年度诺贝尔和平奖奖章“赠予”对方。这对一直“惦记”诺贝尔和平奖的特朗普而言或是十分合心意的礼物,他证实马查多留下了奖章,还称她是一位了不起的女性”。

负责评奖事宜的挪威机构先前曾对马查多有意“献奖”“泼冷水”,表示没这规矩。

马查多“献奖” 特朗普“笑纳”

马查多15日在白宫与特朗普共进午餐,时长大约一小时。据美联社等媒体报道,这是两人首次“面对面”。马查多随后在美国国会大厦与十多名共和党及民主党参议员见面。她离开白宫后告诉媒体记者,“我把诺贝尔和平奖奖章赠予了美国总统”,这样做是为了彰显特朗普“对我们自由的特有承诺”。

马查多“献奖”之举令特朗普颇为受用。据路透社报道,一名白宫官员证实,特朗普打算留存这枚奖章。特朗普15日晚在社交媒体发文说,与马查多见面是件幸事。“她是一位了不起的

女性……玛丽亚赠予我她的诺贝尔和平奖,以表彰我所做的工作。这是一个(表达)相互尊重的美好姿态。谢谢你,玛丽亚!”

法新社的评述说,马查多“献奖”意在争取一直将她“边缘化”的特朗普的支持。不过,白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特称,这次会面并不意味着特朗普对马查多的看法发生了变化。

“我不认为他(特朗普)需要从马查多女士那里听到什么。”莱维特在会面仍在进行时告诉媒体记者,这就是一次“关于委内瑞拉局势的坦诚而积极的讨论”。

马查多早在5日接受美国保守派媒体福克斯新闻台主持人肖恩·汉尼蒂采访时表示,愿意将自己的诺贝尔和平奖“送给”或“分享”给特朗普。

采访中,马查多说她从去年10月获奖以来,就没和特朗普直接说过话。据报道,马查多正在寻求美国支持委内瑞拉的政权“过渡”,但特朗普政府表态更偏向由委内瑞拉代总统罗德里格斯掌管这个南美国家。特朗普曾评价马查多是个“很和善的女人”,但也明确表示她当下在委享有的支持和声望不足以支持她领导这个国家。

一些美国官员表示,如果美国“马上支持”马查多代表的反对派阵营掌权,可能加剧委内瑞拉的动荡。

挪威颁奖方:尴尬了

对于马查多的“献奖”打算,作为挪威诺贝尔委员会秘书处的挪威诺贝尔学会相当不快。这家机构9日发表一份简短声明,强调诺贝尔和平奖评选结果一经宣布,便不可撤销、转让或与他人共享。“决定不可更改,且始终有效。”

然而,无论是马查多,还是特朗普,似乎都没把诺贝尔学会的“告诫”放在心上。赠奖章的事还是在全球媒体面前发生了。

特朗普一直认为他的作为应当获得诺贝尔和平奖,并对挪威方面没颁奖给他多次表达不满,称那是“对美国的侮辱”。

《华盛顿邮报》一篇报道说,马查多之所以没得到特朗普的支持,可能就与她决定领受诺贝尔和平奖有关联。一名白宫消息人士告诉该报,对特朗普来说,马查多接受诺奖堪称“终极罪过”,若她当时拒绝受奖,没准“她如今就是委内瑞拉的总统了”。

伊朗谴责七国集团干涉内政

新华社德黑兰1月17日电(记者 沙达提 陈霄)据伊朗伊斯兰共和国通讯社16日报道,伊朗外交部强烈谴责七国集团日前发表声明干涉伊朗内政,称该声明是双重标准的明显例证。

伊朗外交部在一份声明中说,伊朗根据宪法保障人民的基本权利,包括和平抗议的权利,同时将采取行动充分保护其公民的安全和公共秩序,并捍卫国家主权和领土完整,免受任何外国威胁和侵略。

声明说,伊朗人民永远不会忘记,2025年6月,美国和其他七国集团成员国支持以色列军事侵略伊朗并杀害数百名伊朗人。

联邦执法人员动用催泪弹和震爆弹 美国明尼苏达州抗议持续

美国明尼苏达州最大城市明尼阿波利斯紧张局势持续,抗议示威不断。据美国媒体16日报道,示威民众持续在明尼阿波利斯市一座联邦大楼外与联邦执法人员对峙并发生冲突,后者动用催泪弹和震爆弹。明尼阿波利斯市长雅各布·弗雷当天发声谴责,称这是“联邦政府为制造混乱而进行的一场入侵”,并且“以扰乱成千上万民众的日常生活为代价”。

美国国土安全局16日证实,12人在15日夜间的冲突中被捕,并称这些反对美国移民与海关执法局行动的“煽动者”是“因袭击执法人员而被逮捕”。共和党籍总统特朗普16日在社交媒体上发文,同样把矛头指向所谓“麻烦制造者、煽动者和叛乱者”,批评来自民主党阵营的明尼苏达州长和明尼阿波利斯市长束手无策,“他们已经完全失去了控制”。

特朗普称,如果他“被迫采取行动”,就会“迅速且有效”解决问题。

本月7日,美国移民与海关执法局人员在明尼阿波利斯市进行抓捕非法移民的执法行动时,开枪打死驾车的37岁美国女子蕾恩·妮科尔·吉德,引发当地局势紧张和全美舆论高度关注。联邦人员14日又在当地一次行动中开枪打伤一名委内瑞拉籍男子,使得抗议活动再度升温。

新华社记者 高山 黄瀚宇

非洲南部多国暴雨引发洪灾 已造成数百人死亡

半个月以来,持续强降雨和洪水席卷非洲南部多国。截至16日,莫桑比克、南非和津巴布韦三国已有数百人在灾害中死亡。气象部门警告,随着降雨持续,灾情可能进一步加剧。

据美联社报道,莫桑比克中部和南部多个省份遭遇洪灾。该国防灾减灾机构表示,自去年年底至今年1月15日,已有103人死于这个异常强的雨季,直接死因包括雷击触电、洪水溺亡、基础设施倒塌以及霍乱等。世界粮食计划署说,莫桑比克已有超过20万人受灾,数以千计的房屋受损,逾7万公顷农作物被淹,当地粮食不安全状况加剧。

在邻国南非,有关官员16日说,该国北部两个省份的洪灾已造成至少30人死亡,救援工作仍在继续。南非军方已出动直升机在林波波省展开救援,将受困在屋顶和树上的民众转移至安全地带。南非总统拉马福萨在视察灾区时说,该省部分地区不到一周内的降雨量达到约400毫米。

津巴布韦灾害管理部门表示,今年以来的强降雨已造成该国70人死亡、超过1000座房屋被毁,多处学校、道路和桥梁倒塌。

据报道,受洪水波及的还有马达加斯加、马拉维和赞比亚等非洲国家。

新华社微特稿 林芮竹

美国公布所谓加沙“和平委员会”成员名单

新华社华盛顿1月16日电

(记者 黄强 徐剑梅)美国白宫16日发表声明,公布了美方主导的巴勒斯坦加沙地带“和平委员会”成员名单,其中美国总统特朗普担任主席,美国国务卿鲁比奥、特朗普的特使威特科夫、特朗普的女婿库什纳,以及英国前首相布莱尔等7人为创始执行委员会成员。

声明同时说,世界银行行长彭安杰也在创始执行委员会成员名单中。更多成员名单将在

未来数周内公布。

根据声明,美国少将贾斯珀·杰弗斯被任命为国际稳定部队司令。曾任联合国中东和平进程特别协调员的尼古拉·姆拉德诺夫将担任加沙高级代表,作为“和平委员会”与负责管理加沙地带的巴勒斯坦技术官僚委员会之间的联络人。声明还说,为支持加沙高级代表办公室和巴勒斯坦技术官僚委员会工作,美方将组建加沙执行委员会,并任命威特科夫、库什纳、姆拉德

诺夫等11人为该委员会成员。

本月14日,加沙地带停火斡旋方埃及、卡塔尔和土耳其发布联合声明,宣布巴勒斯坦技术官僚委员会完成组建,将管理加沙地带。同日,威特科夫在社交媒体发文,代表特朗普宣布启动结束加沙冲突“20点计划”第二阶段,从停火转向加沙地带非军事化、技术官僚治理和重建。中东人士认为,所谓“和平委员会”是美国控制加沙地带的工具。